

# 最年轻政协委员不到27岁

近半委员都是首次参会

**本报2月25日讯** 2月26日上午,济南市政协十三届一次会议将开幕。本次会议是新一届政协的第一次会议,在570名委员中,有254名委员是首次参加政协会议,几乎占到了委员总数的一半。

济南市政协十三届一次会议的570名委员中,新委员有254名,

占总数44.6%。连任三届的“老委员”黄利群说,今年参会,明显能感觉到这一届政协委员更为年轻化、来源更广泛,层次也更高。

这一届政协委员中,有十几人是“80后”,最年轻的委员是1985年11月出生的任贵珍。“会上年轻的面孔很多。”报到的第一

天,新委员李荣凯的感受既新奇又深刻:他在会上遇到了不少“70后”“80后”委员。“他们履职的态度很认真,很敢说,不是走形式。”他感慨说。

十三届济南政协委员包括30个界别,新增了一批济南市有关部门的党政领导干部和区、县

级市政协的领导成员,一大批新的社会阶层的代表人士,比如来自法律、社会组织、社会管理方面的委员。

为提高新委员对政协工作的认识,提高新委员履职的能力水平,本次会议后,政协将对新委员进行集中培训。



2月25日,工作人员在山东会堂摆放桌签,会场准备有条不紊。

## 新委员 新面孔 新气象

25日,在济南市政协十三届一次会议报到现场,出现了不少新面孔。当日,记者走近这些“新委员”,发现他们各有特色。

### 年轻 任贵珍:关注留守儿童

1985年出生的临沂姑娘任贵珍,是新一届政协委员里年龄最小的一个。

25日上午,在委员报到处,任贵珍穿着深红色的风衣,留着中长发,戴着眼镜,笑意盈盈,站在50岁的政协委员郝青身边,一眼看上去,还以为是女儿陪着母亲来报到呢!

“我是来自共青团系统的政协委员。”任贵珍浅浅一笑,有点羞涩。她告诉记者,她出生于1985年,2009年毕业于山东交通学院,现在长清区平安街道担任团工委书记。任贵珍说,去年她交了登记表格,今年春节后得知了当选的消息。“当时,一家人都非常激动,我自己更是感到很受鼓励。”任贵珍笑着说。

报到、开会、和其他委员交流,年轻的新委员任贵珍用新奇的眼神看着这一切。她告诉记者,第一年参会,她要像小学生一样,用心听、用心学习。而她自己也带来了一个提案。“我没有经验,所以还是想围绕平时工作的领域提建议,主要是关于留守儿童的问题。”任贵珍有点不好意思地说,她已经有了想法,不过觉得还不怎么成熟,想再和其他委员交流一下,完善之后再提交。

### 敢言 李荣凯:一口气提6个提案

作为一名新委员,李荣凯“上会”可以说是打有准备之战——他带来了6个提案,包括建议济南市中级法院以及地方各级人民法院开通官方微博,建议规范出租车行业用工关

系,建议改革计划生育超生不交罚款(社会抚养费)就不给落户的政策等等。

“我是个基层法律工作者,平时接触的都是平民老百姓,有义务帮着老百姓表达心声。”李荣凯说,这6个提案有的是自己单独提出,有的是和其他委员联合建议。这些提案是他自己从事法律服务过程中听到的、看到的,来自基层的想法和声音。

李荣凯说,在这6个提案中,他用力最多的是“法院开通微博”。他说,现在济南市公安局已经有政务微博,效果不错,法院系统也可借鉴。通过这一形式,法院可发布权威信息,加强互动沟通,了解社会民情,引导社会舆论,展示法官形象。

### 高学历 孟祥旭:博导也要做学生

“在学院里我是博士生导师,但作为政协委员,我还要从学生做起。”山东大学软件学院院长孟祥旭今年是第一次参加市政协会议

议。25日办好报到手续后,他对自己的提案做了最后修改。

“因为是第一次写提案,所以比较慎重。”孟祥旭说,他的工作是培养高新产业所需要的人才,人生中的第一份提案也会与自身的工作相关。“根据现在的统计,已经签约的毕业生有80%都要去外地工作。”孟祥旭说,软件学院本身就设在高新区,培养出的人才也应该为济南高新产业的发展贡献自己的力量。

在起草的提案中,孟祥旭提到,济南虽然已经被认定为中国软件名城了,但还要向国际一流发展。软件业的发展离不开人才队伍建设,海外领军人物的引进是一方面,但如何留住济南本地培养出的人才显得更为重要。“济南如何优化软环境来吸引高新产业人才,我会把对这个问题的思考写进提案里。”

孟祥旭说第一次写提案,政协会议也是首次参加,他是抱着学习的态度来的,“今年先熟悉一下会议流程,希望明年能提更多和民生有关的提案。”

### 一家律所三名老委员

## 联名建议政府部门配法律顾问

25日下午,政协委员杜鹃、黄利群、霍建平又开始商谈起她们的提案,“我们再修改完善一下,明天提交。”

除了都是本届政协委员,杜鹃、黄利群、霍建平三人还有一个共同的身份:都是山东博翰源律

师事务所的律师。

“之前我们是在不同的律师事务所,去年12月这三家事务所合并,我们就成了同事。”杜鹃说,今年,她们三人联合调研后提出提案,主题也与法律这一行业相关。“基于打造法治政府的理念,建议政府部门配

置法律顾问,重大项目聘请律师提供法律服务。”杜鹃说,在这方面,浙江、广东等南方省市已经有较成熟的做法,她们认为这种做法对促进政府依法行政、化解社会矛盾等有好处。

此前,这三位委员的提案,也

大多立足法律行业。黄利群先后参与过绿化、机动车辆减排、广告灯箱、养犬等多个方面的立法座谈和征求意见。她说,这次和两位同事并肩建言献策,提出的建议更成熟更完善,也更充分地发挥了专业优势。

### 咱老委员要给 新委员做表率

2月25日,报到的委员中增加了不少新面孔,还有不少年轻人加入其中,这让已经参加了三届政协会议的“老委员”孙建军感到惊讶,更感到了压力。

“政协委员更新换代,是为了更好地参政议政,新委员们也要有个学习的过程。”孙建军仍然记得,他刚刚当上政协委员的情景:在给新委员开设的培训课上,专家讲解委员如何履职,如何提提案。

回想自己履的经历,提提案也经历了由少至多的过程,由几个到十几个,再到二十多个。“政协委员身上担负着职责义务,有新委员加入,老委员更要尽职尽责为他们做表率。”孙建军在去年的政协会议上提了22条提案,今年,又比去年多提了一条。

“当然,委员交提案不能只看数量,质量也很重要。”孙建军说,他每年都会在提案方面下大工夫。他今年提交的23个提案中,大多与城市交通有关,是为城市治堵献策的。

“在治堵方面,杭州等地有一些先进的做法,我思考着能不能拿到济南来用。”为了写好这些提案,孙建军查阅了大量的资料,更是进行了多次实地调研。

### 标注拼音的提案 得了优秀很开心



本报记者王光耀(右)采访欧润光。

25日下午,记者再次见到澳门委员欧润光时,他仍然笑声爽朗。说起一年前的经历,他面带红晕,不断击掌,显得十分兴奋。

去年,济南市政协十二届四次会议第二次全体会议上,欧润光上台发言,短短的几分钟,他一直控制着语速,尽力做到字正腔圆。而为了准备大会发言,弥补自己蹩脚的普通话,欧润光将几页纸的发言稿上都标注了拼音。

时隔一年,他仍然清晰记得发言时的紧张和兴奋。“当时很多人都鼓励我。”欧润光说,当时的提案是关于济南会展业发展的,还被评为优秀提案,他非常开心。

不过,欧润光认为自己的普通话水平还要继续提高,“我的普通话是不是比去年好了?”交谈中,欧润光不断问记者这个问题,他说,他每年要来济南好多次,普通话可以慢慢学习。

“前几天我还陪弟弟来济南参会。”原来,欧润光的双胞胎弟弟是山东省政协委员,他和弟弟都非常关注济南的发展,还一起为济南市的福利院捐款。“济南的投资环境很好,我们多次来考察,希望能在济南投资。”欧润光说。